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KATA PENGANTAR


Puji syukur kepada Allah S.W.T yang telah memberikan karunia-Nya sehingga,penulis dapat menyusun makalah yang berjudul”Metode dan Pendekatan dalam Pembelajaran Biologi”dengan baik.


Penulis mengucapkan terima kasih kepada dosen pengampu mata kuliah Strategi Belajar Mengajar Biologi yang telah memberikan arahan dan bimbingan dalam penyusunan makalah ini.Sehingga, makalah ini dapat terselesaikan dengan baik.Makalah ini disusun sebagai tugas awal yang menjadi kesepakatan dalam kontrak perkuliahan dengan strategi students center.Dengan demikian penulis berharap agar makalah ini dapat menambah khasanah pengetahuan baik bagi kelompok kami maupun bagi para pembaca dalam memahami materi Strategi Belajar Mengajar Biologi dalam sub materi metode dan pendekatan dalam pembelajaran biologi sehingga,baik penulis maupun pembaca lainnya yang akan menjadi calon pendidik dapat mengetahui,memahami,dan mengaplikasikan dengan baik dan benar  metode dan pendekatan yang sesuai dalam pembelajaran Biologi.Diharapkan agar dapat menjadi pendidik yang handal dan kompenten  di bidang Biologi,sehingga tujuan pendidikan nasional dapat tercapai dengan baik.

Dewasa ini, pembelajaran Biologi cenderung memfokuskan pada Keterampilan Proses Sains(KPS) yang diharapkan dapat mewujudkan produk pembelajaran dengan konsep student center,sehingga guru hanya berperan sebagai fasilitator.Namun, untuk mewujudkan pembelajaran KPS diperlukan strategi agar pembelajaran dapat berlangsung aktif,kreatif,efektif,inovatif,dan menyenangkan.Di dalam strategi pembelajaran terdapat beragam metode dan pendekatan yang dapat  dipilih dan dipakai oleh pendidik untuk kegiatan belajar mengajar di kelas maupun di luar kelas.Pemilihan salah satu pendekatan dalam pembelajaran khususnya Biologi,diperlukan metode yang tepat dan sesuai dengan sub pokok bahasan yang menjadi topik pada saat proses belajar mengajar (PBM) berlangsung.Saat PBM berlangsung,satu macam pendekatan dapat disuplai oleh kolaborasi 2 metode atau lebih bahkan hanya dengan dua metode saja.Sehingga dengan adanya kolaborasi beberapa metode pembelajaran Biologi dapat berlangsung dangan yang diharapkan pendidik sesuai dengan skenario yang telah disusun sebelumnya(Rancangan Pelaksanaan Pembelajaran)
.

Makalah ini masih jauh dari kesempurnaan oleh karena itu penyusun mengharapkan kritik dan saran yang bersifat membangun,untuk kesempurnaan makalah di masa yang akan datang.Semoga makalah ini dapat menambah khasanah pengetahuan bagi para pembaca.
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