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ABSTRAK
SERAI HERBAL DRINK MENJADI MENU UTAMA WARUNG SCIENCE EDUCATION SEBAGAI PROSPEKS USAHA MAHASISWA

Aini Maskuro, Anis Nurul Q,Fuad Fendi Proyugo,dan Tantri Hidayati.2011:25 hal


Fenomena nongkrong yang pada umumnya dilakukan oleh mahasiswa,belum menghasilkan situasi yang kondusif dan menu yang ditawarkan di kantin-kantin yang berada di areal kampus kebanyakan berupa makanan dan minuman siap saji yang mengandung zat adiktif,seperti minuman bersoda,makanan instan yang mengandung pengawet dan jenis jajanan yang lainnya yang mengandung pewarna.Disamping itu aktivitas mahasiswa yang relatif sibuk dengan tugas-tugas, organisatoris, dan kegiatan mahasiswa lainnya yang ada di luar kampus.Hal ini sering menyebabkan kondisi kesehatan mahasiswa rentan tidak fit.Sehingga dapat mengganggu aktifitas mahasiswa itu sendiri.

Serai merupakan salah satu bumbu masak yang umumnya digunakan ibu-ibu di dapur sebagai bumbu pelengkap.Namun serai juga memiliki kandungan minyak atsiri,geraniol,sitronelol selain itu serai juga memiliki khasiat: melancarkan sirkulasi darah,meredakan nyeri pada sakit kepala,rematik,nyeri sendi dan otot,pegal linu,sakit lambung,perut kembung,batuk, diare serta menstruasi tidak teratur.Dengan adanya program kewirausahaan ini diharapkan dapat mempublikasikan khasiat serai dan diversitifikasi produk serai pasca panen dengan dijadikan minuman herbal.Selain itu nilai edukasi yang dapat di peroleh dari program kewirausahaan ini adalah menampakkan atmosfer edukatif di lingkungan kampus dengan cara mengkolaborasikan berwirausaha melalui produck knowlange serai sebagai minuman herbal dan membuat pameran buku sains melalui bekerja sama dengan UFC(Unit Food Center)UNMUH Jember.Realisasi kewirausahaan yang kami rintis mempunyai kendala baik internal maupun eksternal.Kendala yang paling menonjol adalah dalam hal pemasaran serai herbal drink,namun kendala tersebut dapat di atasi dengan cara pemasaran via sms antar teman dan pengadaan proses pengawetan dengan cara pengukusan sehingga serai herbal drink dapat dipasarkan melalui penitipan pada warung-waring sekitar kampus.Dengan cara demikian,hasil dari penjualan produk kami dapat meningkat setiap minggu dari produksi 20 botol minuman serai,dapat terjual 15-20 botol tiap minggu untuk setiap warung yang dititipkan.Adapun warung yang dititipkan minuman serai sebanyak 5 warung,yang hanya berlokasi di areal kampus.
Keyword: Serai Herbal drink,khasiat serai, produck knowlange serai,Warung science education.
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Fenomena nongkrong yang biasa dilakukan para mahasiswa menjadi kegiatan tambahan setelah beraktivitas di kampus. Agar fenomena ini menghasilkan dampak yang bermanfaat maka penulis berencana membuka usaha dengan mendirikan warung Science Education. Adapun usaha yang dimaksud adalah menjual menu yang kami kreasikan dengan menjual buku-buku science di UFC UNMUH Jember.

Alasan pemilihan tempat berwirausaha yang kami lakukan di UFC UNMUH Jember karena kantin tersebut tidak menyediakan minuman herbal yang berbahan dasar serai dan kayu manis. Selain itu UFC UNMUH Jember tidak menunjukkan atmosfer educatif maka kami mengkolaborasikan dengan menjual buku-buku science dan UFC UNMUH Jember mudah dijangkau baik bagi penulis maupun bagi para mahasiswa.

Proposal ini tidak sempurna, penulis mengharapkan kritik dan saran yang bersifat membangun, agar proposal ini bermanfaat di masa yang akan datang baik bagi penulis maupun para pembaca. Selain itu penulis berharap semoga proposal PKMK ini dapat didanai sehingga dapat terlaksana dengan baik. 
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